

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, viernes 24 de enero de 1941

Teléfono número 1327

N.º 6.267

DE LA VIDA LOCAL

Lo que necesita Santiago

Más de una vez, y velando siempre por los intereses morales y materiales de esta ciudad reliquia, que es lo único que nos acucia y nos mueve a sostener la patriótica campaña que, por necesidades apremiantes del pueblo, hubimos de emprender tiempo ha, en la que están con nosotros entusiastas y buenos santiaguenses, hemos dicho que Santiago necesita urbanizarse, por encima de todo, pues que, en este importantísimo aspecto, va a la zaga de poblaciones de menor categoría tradicional e histórica que la suya, dando la impresión dolorosa y triste de una censurable y bochornosa inacción, con la que, los que anhelamos, vivamente, la prosperidad y la grandeza de Compostela, luchando y sacrificándonos por ellas, nos sentimos humillados y confundidos, añorando otros arrestos y otras actividades, otros fervores de santiaguismo y de españolismo, que son los que hacen falta para salir de la postulación en que se nos tiene y recobrar la prístina importancia de otros días mejores, por la que debemos ir rápidamente, so pena de perder las más propicias y eficaces coyunturas, que, de saber aprovecharlas, haríamos un Santiago nuevo, con la novedad de su tradición y de su historia, elementos básicos de la pujanza y de la significación de esta ciudad hecha espíritu, llamada, por su inmortalidad jacobea, a ser el baluarte del catolicismo y de la hispanidad, hacia el que mirarán todos los pueblos, para sentir el deseo de la emulación religiosa y patriótica, fundamento de la personalidad de España ante el mundo.

Y no se diga, porque sería faltar a la verdad, que hoy debemos a España, que en Santiago no existe el problema de la urbanización. Es el que más se siente, dígame, con adulación, lo que se quiera, agudizándose de día a día, y ello debería preocuparnos grandemente, excitándonos y moviéndonos a una actuación constante, recia y honda, sin conocer el cansancio y la fatiga hasta ver logradas nuestras íntimas y supremas aspiraciones, desde cuyo momento podríamos descansar, con perfecto derecho, en la tranquilidad del deber cumplido, dejando marcadas las rutas de la gloria a los que nos sucedan, a quienes, de seguir las cosas en el estado que mantienen, no podemos dejar más que abandonar, incuria y sordidez, de defectos capitales que deben avergonzar a todo santiagués y a todo español.

Una rápida ojeada a algunas de nuestras calles principales, como las del General Pardiñas, Montero Ríos, Avenida de Figueroa, hasta la Escuela de Artes y Oficios Artísticos, y otras, v. gr. las que van a la Puerta de la Peña y al Cementerio de Bonaval, nos muestra la necesidad imperiosa de aquella urbanización, y estará ciego quien no la vea, no siendo buen santiagués el que, viéndola no censure tanta apatía, impropia de la ciudad más grande de España, gracias a la que nos hemos reconquistado y salvado.

Pues si España se reconquistó y se salvó por Santiago, tumba del Apóstol de este nombre, Santiago, emporio de maravillas, no puede permanecer un día más en el declinamiento y en la debilidad de su vida actual, ofreciéndonos el aspecto de una ciudad en letargo, empedregada y achicada, sin vigor y sin fuerza, víctima de la inercia más funesta, cuando, por lo que es y representa, con notas características e inconfundibles, debe ser algo grande y poderoso, con manifestaciones de pujante y soberbio desarrollo, así moral como material, con el que habríamos de colocarnos a la cabeza de todos los pueblos de España, y ser de España el alma que la engrandezca, la eleve y la immortalice.

Para todo esto, Santiago necesita urbanizarse; formarse, espiritual y materialmente, creando nuevos medios de vida, como serían las Escuelas de Comercio, de Bellas Artes de Veterinaria, de Aviación, etc., etc.,

no difíciles de conseguir con el tesón y la perseverancia de los hombres, de los que también necesita Santiago, y es menester llamarlos a los sitios en donde hacen falta, para emprender, con la máxima urgencia, la reconstrucción de Santiago, en estos momentos culminantes, decisivos, excepcionales de España, en los que Santiago ha de alcanzar todo su poderío y toda su influencia en los destinos patrios, porque, al nuevo grito de "Santiago y cierra España", lanzáronse nuestros guerreros a la Cruzada salvadora de nuestros días, avanzando siempre, de triunfo en triunfo, hasta la victoria definitiva, por Dios, por Santiago y por España.

¡Compostelanos! ¡Arriba los corazones! ¡Arriba Santiago! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez B. Adanza.
Compostela.

MEU CORAZÓN QUIXERA SER POMBAL

Meu corazón quixera ser pombal para que n-el fixeran o seu niño as pombas das tuas mans.

Non croas de loureiro a miña fronte: pousadas n-ela as tuas mans a soa croa.

De neve que me a frebe debeza.

Póusamas, craras, nas fazulas.

¡Bágoas de lus, eu quixera choralar!

Terra bendita a terra do teu corpo, xardín que agroma en taas azucenas.

Cando nos horizontes meus aparecen os cisnes das tuas mans, tódal-as aves da miña alma comencan a cantar.

Arco oxival o das tuas mans orantes.

Baiko de él pasen, cándidos e homildes, rosario de anos, meus desexos todos.

Maravillosas avas, os meus sonos acollan baiko as azas, como a choca os brancos ovos garinosamente.

R. CARBALLLO CALERO.

DALADIER

(CONTINUACIÓN)

Por su parte Hymans, en el informe número 5593, sobre reorganización del Ministerio del Aire, describía el año 1937 el poderío aéreo del Reich en términos regalaros de alarma.

Por el contrario, de la situación francesa decía: «El nuevo ejército aéreo, tal como está planeado, supone un millar de aparatos modernos. Una parte de esta flota se está renovando todavía.»

Estos datos resultan ahora de interés, porque aclaran que en tiempo oportuno los hombres políticos franceses no ignoraban el desarrollo de las fuerzas aéreas, su verdadera situación militar, los progresos de su armamento y la amplitud de su trabajo industrial.

De ahí los llamamientos de Daladier, llamamientos que iban a estrellarse contra los efectos de la campaña dirigida al ánimo de la población obrera, también trabajada y engañada por la campaña de «bourrage de crane» sobre la vida interna del Reich. Por esa época Eric Phipps y Francois Poneet, embajadores inglés y francés en Berlín, se esforzaban por deshacer las historias absurdas sobre la supuesta debilidad del régimen nazi. El último de ellos aconsejaba, inquieto: «O nos rearmamos en proporciones formidables, cueste lo que cueste, o tenemos que llegar a una inteligencia con Alemania». En vez de notas diplomáticas aconsejaban la fabricación de tanques, aviones y artillería. Eso no impidió que durante todo el año 1937 apenas produjera Francia mensualmente 38 aviones, mientras que Alemania construía más de mil por mes.

Pero las huelgas continuaban. En el Parlamento se discutía y se intrigaba. Y en las calles se hablaba, sonriendo, del día en que los «póilus» fueran a Berlín a dar una lección definitiva a los «boches». En su ingenua credulidad el pueblo vislumbraba una victoria fácil, y no podía pensar en las proporciones del engaño que le envolvía y le cegaba.

Por su parte Inglaterra continuaba hablando de conferencias

y repartos de territorios y de abrir al Reich el camino de Ucrania. Y la tendencia era tan fuerte, tan profunda, que en enero de 1939 aún no se había pensado seriamente en adoptar el servicio militar obligatorio.

Los obreros empezaron a entrar ya por la resistencia pasiva y a emplear la violencia. El 27 de octubre de 1938 Daladier lanzó un nuevo llamamiento al buen sentido del pueblo francés. Habían pasado ya las horas de Munich, transigencia máxima de los Gobiernos de París y de Londres, porque ambos países, según dijo más tarde Chamberlain, no estaban preparados para mantener una negativa por todos los medios.

El jefe del Gobierno de París se decidió por fin a enfrentarse con los comunistas, confiado en la significación de las manifestaciones delirantes que le acogieron al llegar de Alemania. «La actitud de los jefes comunistas —proclamó con firmeza en el Congreso de Marsella— es, no un apoyo, sino un sabotaje.»

La lucha había adquirido entre tanto aspectos nuevos, violentos, huelgas y ocupaciones de fábricas, motines, intervención de la Guardia Móvil. El 27 de octubre la CGT ordenaba la huelga general. Daladier reaccionó. Los técnicos militares le advertían de los peligros crecientes. En el Ejército se descubrían células comunistas; en los Ministerios ocurrían robos de documentos sagrados. «¡Franceses! —clamaba con amargura el jefe del Gobierno—. No comprometáis la libertad, no prejuzguéis por vosotros mismos la dignidad de Francia, la nobleza de Francia, favoreciendo o tolerando convulsiones estériles. Uníos para la salvación común.»

Trataba de rebatir las acusaciones de los adversarios: «Una sola preocupación me guía, debía decir una sola pasión, la de la seguridad de Francia, la de la grandeza de Francia. ¡Que todos los franceses realicen el esfuerzo que exige la salvación de su patria! Daba por metoires, procuraba hacer comprender la amplitud de la crisis que afligía al país: «Esto no puede continuar. En Alemania, de 1929 a 1937, la producción aumentó en un 17 por ciento. En Francia, en ese mismo período, disminuyó en un 25 por ciento. Una Francia que se arruina es la Francia atacada. Una Francia que se arruina es la Francia vencida. Oponerse a la servidumbre y querer salvar la paz, ¿será traicionar a la clase obrera?»

Tocaba luego la tecla de los armamentos; «Se oye decir que Francia debe ser fuerte, pero esas voces son las mismas que claman: «No trabajéis más de 40 horas; negaos a fabricar aviones durante más de 40 horas por semana. Considerad traidores a los que os proponen horas suplementarias. Necesitamos trabajadores obstinados. Sólo el trabajo nos puede salvar. Ha llegado la hora en que cada uno debe comprender que no tardará en sufrir en su persona y en sus bienes los mayores peligros si no contribuye resueltamente a la salvación pública.» Intil. Cesaron los tumultos, por la fuerza de la razón, pero continuó la resistencia

pasiva. Y tanto persistió este espíritu en la clase obrera, reforzado por la confusión que creó el acuerdo germano-ruso, que a partir de la declaración de guerra se sucedieron los sabotajes y en plena lucha, «en algunas fábricas, consejeros sospechosos recomendaban a los obreros —así lo reveló hace poco un periódico francés— que adoptasen la ley del menor esfuerzo.»

Daladier no cesaba de apuntar el peligro. Aconsejaba que obrasen todos en común. Pero la verdad es que él mismo cometía un error idéntico: Hablaba en vez de obrar; pedía en vez de imponer, como las circunstancias lo exigían. Temía, comprometer su situación política, hacerse impopular, acentuar los odios partidistas. Y preocupado en salvar esto, queriendo evitar los rigores y respetar las «libertades democráticas», abrió la senda que conducía al abismo.

Mansamente, hábilmente, los agentes de la propaganda germana preparaban el terreno. El Reich —decían— no volverá a combatir con Francia. Ha desistido ya de Alsacia y Lorena. Busca la paz dentro de la justicia: El ministro Daladier había levantado la voz con una buena fe llena de lirismo: «Al oír latir en Munich el corazón del pueblo alemán no pude dejar de pensar como ya lo había pensado en Verdún, en plena guerra, que entre el pueblo de Francia y el pueblo de Alemania, a despecho de todas las dificultades, existen poderosas razones de mutua estima que deben conducir a una colaboración leal.»

Se acercaban sin embargo los acontecimientos decisivos. Seguro de que Francia, dividida y debilitada, no osaría arriesgarse en una guerra para la que no disponía de ninguna preparación Hitler puso sobre la mesa la carta de Dantzing. Los polacos volvían sus ojos hacia París y pedían el cumplimiento de la alianza —alianza que al verificarse el reparto de los despojos de la infeliz Checoslovaquia, habían considerado letra muerta. «Nuestros intereses están por encima de cualquier acuerdo, cuyo alcance debe ser revisado a la luz de un criterio positivo» —escribía en esa época, la *Gazeta Polska*, órgano oficial del Gobierno de Varsovia.

Convencidos en principio de que todo se arreglaría en una conferencia, Daladier y Bonnet llegaron a escribir personalmente al Führer, y recomendaron prudencia a los polacos. Entretanto en Varsovia, el general inglés Irosinid afirmaba al mariscal Rydz-Smigly que Polonia podía contar en absoluto con la Gran Bretaña. El hecho, a lo que parece, sobresaltó al Quai d'Orsay, que consideró precipitada la garantía. Se esbozaban ya en Varsovia corrientes favorables a una acción militar, preventiva, en Dantzing, y Georges Bonnet, de acuerdo con Daladier, ordenaba a León Noel, embajador en Polonia, que obrase rápidamente, en el sentido de evitar que sucediese

GUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de ayer, resultó premiado el número 525.

PREPARACIONES IBERIA

ALGALIA DE ARRIBA, 6. SANTIAGO

abre un último plazo de Matrícula ordinaria, del 15 de diciembre al 7 de enero, en las siguientes preparaciones cuyos honorarios se indican (HORAS: de once a una y de cinco a siete):

Examen de Estado (convocatoria de junio)	60 pesetas mensuales.
Ingreso en la Universidad.	60 id. id.
Ingreso Academia Militar.	40 id. id.
Correos (Técnicos).	100 id. id.
Correos (Auxiliares ambos sexos)	60 id. id.
Correos (Carteros Urbanos).	50 id. id.
Cultura General del futuro Opositor.	30 id. id.
Comercio (Escuela de Coruña).	Precios según curso.
Bachillerato (Plan 1903).	Precios según asignatura.

AVISO.—Estos precios sufrirán un aumento de 25 por 100 después del 7 de enero.

Oposiciones que se convocarán en breve y cuya preparación comenzará el próximo mes de enero
Cursillos Magisterio (con profesorado licenciado).
Cuerpos de Investigación y Vigilancia (policía)—Oficiales y Auxiliares del Ayuntamiento de Santiago.—Telégrafos.—Radiotelegrafistas.

PREPARACIONES IBERIA, el Centro del Opositor, le informará gratuitamente sobre oposiciones convocadas o próximas a convocarse.—ALGALIA DE ARRIBA, 6.

tal cosa. «Por nuestra parte —le decía— tenemos tantas bases para formular esta recomendación cuanto es cierto que ella corresponda a las preocupaciones de nuestro Estado Mayor.»

(Continuará)

-DEPORTES-

«Frente de Juventudes», 4—«Scientia», 0

No obstante la tarde tan desapacible de ayer tuvo lugar en el Stadium de la Residencia el encuentro que ya anteriormente habíamos anunciado entre el equipo del «Frente de Juventudes» y el de la Academia «Scientia», en el que se disputó una copa donada por el director del segundo equipo.

No fuimos nosotros los únicos valientes que asistieron al campo. Estuvo concurridísimo principalmente de la alegre «muchachada».

El encuentro comenzó a las cuatro y media, alineándose los equipos a las órdenes de Fernando Barreiro del siguiente modo:

«Frente de Juventudes»: Touriño; Pando; Otero; Trillo; Segade; Bermúdez; Martínez; Castro; Juanjo; Rodríguez y Laureano.

«Scientia»: Salleres; Riecos; Seijo; Pando; Fole; Vandín; Alvarez; Michines; Zás; Pardo y Cal.

La primera media hora fué un dominio aterno de ambos equipos en la que los avances no tuvieron consecuencia: Se produjo un «go» de Juanjo que fué anulado justamente por falta. Fué un remate maravilloso de esos «goes» de bandera que surgen de vez en cuando. Una falta del «Scientia» se tradujo en un «penalty» que finalizó en el primer tanto a favor del equipo azul.

A partir de este momento el encuentro quedó reducido a los avances de la delantera del equipo de O. J. y de la actuación buena de verdad de Salleres y de la defensa, de «Scientia». Terminó el encuentro con un 4-0.

Los autores de los «goes» fueron: Pando de «penalty», Martínez y (2) Juanjo.

El cambio de Manolito le dió a la delantera llevando a Rodríguez a la media y colocando a Bermúdez de interior dió los resultados que se esperaban. El «pequeño» Bermúdez anima con su entusiasmo y es una constante amenaza para la puerta contraria. Le deseamos grandes éxitos como interior y le felicitamos entusiastamente ya que ayer se portó en todo momento con la corrección que le hablamos pedido.

Del «Scientia» diremos que es un buen equipo falto de rematadores. Tiene un gran portero. Valiente hasta la temeridad, que ayer hizo paradas estupendas aún cuando a veces no sabemos a qué sale. La defensa muy buena sobre todo el izquierdo y de la delantera el extremo izquierdo, muy rápido y siempre peligroso; ayer no pudo lucir porque Trillo se erigió en su guardián y no le «abandonó» en toda la tarde.

«Frente de Juventudes» es casi imposible destacar a ninguno, ya que jugaron con entusiasmos y cuanto pudieron todos; a pesar de su homogeneidad diremos que Pando se afirma cada vez más en la defensa y que promete llegar a ser una magnífica realidad, si consigue apaciguar un poco sus nervios. En la media Segade (en cuyo homenaje se celebraba el partido), y en la delantera todos.

Al finalizar el partido les fué entregada a «Frente de Juventudes» por el Director de la Academia «Scientia» la copa tan lícitamente ganada y se cantó el Himno de Falange.

No queremos dejar de felicitar al árbitro que fué justo en todo momento y que vió todo, tanto lo de unos, como lo de otros.

Técnico y su hermano.

Central Nacional Sindicalista

AVISO

Se pone en conocimiento de los afiliados a estas oficinas que pueden adquirir entradas a mitad de precio para el recital de poesías que se celebrará en el Salón Teatro el domingo a las doce, a cargo de Enrique Echebarria.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. Santiago, 22 de enero de 1941.—El Delegado Sindical Comar. al

Un desfile en Argel

Madrid, 23.—El desfile de 20.000 hombres ante Weygand, en Argel, con saludo romano y en orden militar, trae al recuerdo de Arriba muchas cosas y, especialmente, la entrada de Francia en el nuevo estilo de Europa le complace «porque supone que la razón y la justicia han llegado al foco más importante de la dispersión moral y política que ha sufrido el mundo». «Pero hay un aspecto —dice el periódico— muy digno de tenerse en cuenta sobre el desfile de Argel, y es el que nos interesa, mucho más que otra, poner de relieve. Si estos 20.000 hombres que han agitado su estilo nuevo en las tierras de Argel suponen que Francia ha entrado en el camino auténtico de colaboración y apoyo a la realidad y a la causa de Europa, nadie antes que los españoles para alegrarse de ello y para enviar a los 20 mil legionarios franceses su mejor saludo.

Recoge Arriba, después, los comentarios al viaje a través del imperio francés, de Weigand, en lo que se dice, de una parte, que se ha convertido en el apóstol de la lucha contra De Gaulle y los que afirman, de otra, que el intento político de Weigand sobre Argel ratifica la decisión firmísima de considerar intangible un imperio colonial francés, a pesar de todas las derrotas. Nos cuesta mucho trabajo «aceptar esas sugerencias y creer que a estas alturas un ilustre militar, lleno de realismo, como Weigand, intente crear un instrumento cívico-militar capaz de impresionar los nervios de Europa». Es más prudente no sacar las cosas de quicio y aceptar el desfile de Argel como una prueba de que la nación francesa intenta revitalizar su política, mejor que soñar con imposibles complots y con amenazas sin consistencia.»

Hundimiento del crucero «San Gregorio»

Roma, 23.—Respecto a la noticia inglesa sobre el hundimiento del crucero italiano «San Gregorio», se declara en esta capital que se trata de un viejo navío, botado hace más de 30 años, que había sido convertido en batería de costa, precisamente por no poder prestar servicios navales. Estaba apoyado sobre una base de cemento, construida en el puerto de Tobruk al principio de la guerra, y derribó numerosos aviones con sus baterías antiaviones. El buque, después de haber cumplido con su deber, fué volado por sus propios tripulantes.

Roma, 23.—Un enviado especial italiano informa que los puestos avanzados italianos en el frente griego tienen que ser abastecidos con frecuencia desde aeroplanos a causa de la nieve.

El periodista hace constar que, a pesar de las dificultades de una guerra en pleno invierno, en las regiones montañosas, a una altura de más de dos mil metros, las patrullas italianas están continuamente en servicio para procurarse informaciones sobre el enemigo, y para aniquilar los puestos avanzados griegos. Estas patrullas regresan casi siempre con prisioneros o con botín cogido al enemigo.

Sindicato Español Universitario

Exposición de Arte en Santiago de Compostela

El día 9 de febrero, conmemoración de los Caídos del SEU, se inaugurará la Exposición Regional de Arte que organiza la Delegación de Prensa, Propaganda y publicaciones del SEU.

En esta Exposición, a la que podrán concurrir camaradas afiliados al Sindicato, se admitirán obras hasta el día 3 de febrero, y éstas, con el correspondiente marco, vendrán con los indispensables detalles de presentación.

Para informarse, dirigirse a las respectivas Delegaciones de Prensa y Propaganda y Publicaciones del SEU.

:-: DE un vistazo a nuestros anuncios y encontrará ventajas, LA COMERCIAL, Rúa Nueva, 1 :-:

PRINCIPAL

LA PANTALLA DE LAS OBRAS MAESTRAS



ABUSO DE CONFIANZA
DARRIEUX

Mañana Sábado ESTRENO en ESPAÑOL

ENRIQUE ECHEVARRIA

Este gran recitador español, el domingo interpretará poemas en el Salón Teatro.

En los primeros coliseos de Sud América, en el Círculo de Bellas Artes de Madrid, en los de Galicia y otros puntos, se dio a conocer obteniendo grandes ovaciones.

En el Salón Teatro, desarrollará un programa, dedicando la primera parte a España y la segunda a América.

Existe gran interés en oír a tan notable recitador.

Las localidades para esta fiesta pueden adquirirse en el «Hotel Compostela», «España», SEU y Central Nacional Sindicalista.

NOTICIAS

Siguen activamente los trabajos de preparación para edificar los pabellones de la nueva Escuela de Santa Marta. Serán probablemente pabellones sucesivos, cada uno de los cuales tendrá cabida para cien alumnos, divididos en dos clases. En el centro se instalará un amplio local para lavabos y demás servicios higiénicos.

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el abogado y ex juez municipal de este término don Agustín Fuentes Miguez, al que deseamos pronto restablecimiento.

Mañana sábado, a las siete de la tarde, dará su primera conferencia, con proyecciones, en la Facultad de Filosofía y Letras de esta Universidad sobre el tema «Ciudades de Italia: Venecia», el profesor Spini, del Instituto Italiano de Cultura de esta Universidad.

Esta conferencia será radiada por la Emisora de Santiago.

Mañana, sábado, día 25, se dará principio en la iglesia de la Compañía a la novena que la Asociación de la Santísima Virgen de los Remedios dedica a su excelsa Patrona.

Todos los días se celebrarán Misas rezadas en el altar de la Santísima Virgen a las ocho y media y doce, y a las siete de la tarde tendrán lugar los ejercicios de la novena con exposición solemne del Santísimo Sacramento y pática.

El último día será la Misa de Comunión a las ocho y media y la solemne a las doce y media, quedando desde esta hora Su Divina Majestad a la adoración,

pública hasta la terminación de los ejercicios vespertinos.

Las pláticas de la novena estarán a cargo del elocuente y reverendo Padre Antonio Solís.

Pasado mañana, domingo, a las doce, celebrará junta general ordinaria el Colegio de Abogados de Santiago, con sujeción al siguiente orden del día:

Acta anterior; reseña de los asuntos más importantes del Colegio en el año 1940; cuentas generales del mismo año; presupuesto para 1941, y proposiciones, ruegos y preguntas.

En Madrid, donde desempeñaba un cargo importante en las oficinas centrales del ferrocarril del Oeste, falleció don Gonzalo Landín.

Su muerte fué muy sentida, y sobre todo entre los empleados de esta línea, en la que fué jefe algunos años.

El cadáver del señor Landín, llegará esta noche a Villagarcía en donde recibirá sepultura mañana en el cementerio de aquella villa.

Descanse en paz y a sus familiares nuestro más sentido pésame.

El próximo día 27 a las nueve de la mañana darán comienzo en la Universidad de Santiago los exámenes de Ingreso en el salón de lectura de la Facultad de Filosofía y Letras.

Un vaporcito de pesca de la matrícula de La Coruña, denominado «Medillar número 1», de 30 toneladas, ha naufragado a consecuencia del temporal, al oeste de Tarifa, en el lugar denominado Valdevaqueros (Málaga). Fué sorprendido por el temporal cuando realizaba sus faenas de pesca, y de su tripulación, solo pudieron salvarse cinco. Son éstos, el maquinista, José Román Casas, Miguel Sastre Ribet, Alejandro Iglesias Jarana, Marcelino Bouzada González y María Bogán, y los desaparecidos, el patrón Antonio y otros cuatro llamados Camilo Barreiro, contramaestre; José Rosales, fogonero, y los marineros José Herme y Moncho González.

Por las faltas que se mencionan sancionó el excelentísimo señor Gobernador a las siguientes personas:

Manuel Fernández Regueiro y Eduardo Cimadevila Pinto, de Santiago, 250 pesetas a cada uno, por intervenir en asuntos, poniendo dificultades a los agentes de la autoridad, en tono insolente; Luis García García, de Santiago, 500, por alcoholismo, haciendo manifestaciones

hostiles contra Falange en lenguaje soez; Antonio Naya Villamizar, de La Coruña, 150 por desobediencia; Emilio Sánchez Alvarez, de Ordenes, 250 por fingirse agente de la autoridad; Celia Cobas Corral, de la Coruña, 10 pesetas, por escándalo y palabras groseras.

En el lugar de Vite de Arriba ha muerto María Calvo Vigo, de 15 meses.

Por haber satisfecho totalmente las sanciones que le fueron impuestas por el Tribunal Regional de Responsabilidades Políticas recobraron la libre disposición de sus bienes Antonio Gómez Carneiro, mayor de edad, casado, industrial, vecino de Mesía; Enrique Rodríguez Faraldo, de 31 años, casado, fundador, de El Ferrol del Caudillo, y Manuel Grada Ferreiro, de Silleda.

La Inspección provincial del Trabajo recuerda a toda clase de empresarios y trabajadores la inexcusable obligación de observar estrictamente el Descanso dominical, absteniéndose de realizar en dichos días toda clase de faenas, salvo las exceptuadas en dicho texto legal.

Se advierte que esta prohibición es extensiva a los propietarios o cultivadores de fincas rústicas, respecto de las labores que realicen en las mismas.

El incumplimiento de lo ordenado se sancionará con el máximo rigor.

Extinguió su vida en el Gran Hospital Domingo Porto, de 60 años, soltera, de Javestre.

La Superioridad aprobó el reglamento del Colegio Mayor Universitario de Santiago.

Registráronse hoy los nacimientos de Manuel Suárez Gesto, Pilar Martínez González, Cristina Díaz Suárez, Manuel Gil Lamas y Carmen Vilouta Castro.

Ayer por la mañana fué encontrado en la Dársena de La Coruña flotando en el mar, el cadáver de un hombre. Por orden del Juzgado de guardia ha sido trasladado al depósito del cementerio, donde fué identificado por Enrique Pedreira Mosquera, vecino de Pasadizo de Pernas 5 primer. El cadáver pertenecía al padre de Enrique, Tomás Pedreira Sánchez, de 66 años, viudo, labrador, con el que habitaba.

Ante el Juzgado de Instrucción de este partido debe comparecer Antonio García Calvo, molinero, natural y vecino de esta ciudad, procesado en sumario sobre hurto.

CAPITOL LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

Mantiene la supremacía en la proyección de las GRANDES PELICULAS

MAÑANA ESTRENO DE GRAN GALA

El mundo entero se rendirá ante las máximas emociones que esta película colosal le ofrece



EN ESPAÑOL

Figuras cuyo nombre es por sí solo una garantía para un solo film, aparecen reunidas en esta genialísima obra cumbre de la pantalla

Katharine Hepburn Adolphe Menjou

Ginger Rogers Gail Patrick

En la tarde de ayer ha fallecido en Lugo la joven y virtuosa señora doña Elisa Ríos Chicharro, hija de nuestro distinguido amigo don Daniel Ríos Noya, y esposa del probo cajero de la Delegación Provincial del Instituto Nacional de Previsión, don Torcuato Novo Paradis.

Al comunicar a nuestros lectores tan infausta como inesperada nueva, les rogamos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y expresamos a su esposo, hijas, padres y hermanos el testimonio de nuestra condolencia, deseándole la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Por el gobernador civil de Pontevedra han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de aquella capital, don Juan Torre, don Valentín García Temes y don Antonio Fuentes.

Mañana, cuarto sábado, celebrará sus cultos mensuales la Asociación de la Visita Domiciliaria de la Santísima Virgen de la Merced. Por la mañana, a las ocho menos cuarto Misa cantada y de Comunión general. Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, Santo Rosario, reserva y Salve cantada.

Se encarece la asistencia a estos cultos a todos los asociados y demás fieles, en los que se gana indulgencia Plenaria.

Efecto de una afección gripal estos días guarda cama el procurador de los Tribunales nuestro amigo, don Manuel García Rivas, al que deseamos una rápida mejoría.

Mañana, 25, a las ocho y cuarto, tendrá lugar en la Capilla de Quinta Augustia, una Misa por el eterno descanso de don Juan Pintos Valeiras (q. e. p. d.) Los familiares ruegan la asistencia a dicho acto, por lo que le quedarán agradecidos.

Nuestro buen amigo el joven teniente del Cuerpo de Aviación, don Gerardo Fernández Albor, que con brillantes calificaciones se licenció en la Facultad de Medicina de esta Universidad, acaba de salir para Madrid con el fin de doctorarse en dicha disciplina.

El valiente militar, es hijo de nuestro también apreciado amigo el propietario del acreditado «Hotel La Estrella», don Gerardo Fernández Ramon.

Se interesa la urgente presentación en la Oficina de Colocación de los obreros que a continuación se mencionan, para enterarles de un asunto de interés para los mismos, a las horas de diez a dos y de cuatro a siete de la tarde:

José Bautis Amoroso, Raimundo Costado Moldes, Manuel Estévez González, Isaac Fuentes Sánchez, José García Seoane, Manuel García Suárez, Alfredo Hernández Calleja, Vicente Iglesias Soto, Manuel Lázaro Rey, José Liñares Quintans, Manuel Martínez Vázquez, Benito Miguez Barreiro, Pedro Mengotti Andujar, Cesáreo Pereira de la Fuente, Luis Pérez Fandiño, Ramón País Miguez, Luis Rodríguez Paredes, Daniel Solar Tato, Cecilio Turnes Soto y Enrique Villaverde López.

Los exámenes de la asignatura de Labores 1.º, 2.º y 3.º curso y Economía Doméstica de la convocatoria extraordinaria de enero tendrán lugar el día 30 del corriente a las diez de la mañana en la Escuela Normal del Magisterio Primario de esta ciudad.

La Fiscalía provincial de Tasas de Orense, impuso estas multas:

Don José Pérez Cid y don José Conde Paradis, vecinos de Ve-

Salón Teatro

COGIDO

ESTRENA MAÑANA un film rebosante de acción, de dinamismo y de emociones

GRACIA MOVILIDAD AMACTIVO INTRIGA E INTERES

EN LA

EN ESPAÑOL

TRAMPA

rin, por depósito ilegal de aceite, diez mil pesetas de multa al primero y ocho mil al segundo, poniéndoseles para su envío por tres meses a un batallón de trabajadores; don Francisco Arias Cid, por negligencia en relación con el caso anterior, dos mil; don Manuel Díez García, de Verín, por tráfico ilegal de cornezuelo, tres mil quinientas, incautación de 78 kilos de dicho artículo e inhabilitación para el comercio durante tres meses, y don José Collazo Rodríguez, de Carballino, por existencia de tejidos sin el precio de venta al público, mil, cierre del comercio por tres meses e incautación de prendas confeccionadas.

Para informarles de asuntos que les interesan, deben presentarse en el Negocio de Quintas del Ayuntamiento: Manuel Carril Corral, José González Saigado, José de la Fuente Iglesias, Manuel Fernández Pensado, Evaristo Mejuto Pérez, Alfonso Rodríguez Fandiño, Santiago Moscoso Vidal Leonardo de la Fuente Fiaño, Andrés García Costoya, Hernán Garea Barcia y Jesús Gato Castro.

En el Cuarto de Socorro del Gran Hospital fué asistido el vecino de San Cayetano, Antonio Brage García, de 56 años, casado, de erosiones en la cara y una herida cortante en la mano izquierda, de pronóstico leve salvo complicaciones. Manifestó que se las produjeron varios convencios suyos.

ULTIMAS NOTICIAS

Disposiciones oficiales

Madrid—El Boletín Oficial del Estado, publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Del Ministerio de Educación Nacional disponiendo que las obras que figuraron en la Exposición Nacional de Bellas Artes de 1936, pueden ser presentadas en la convocada para 1941.

De Obras Públicas—Nombrando una Comisión compuesta de ingenieros para que se trasladan a Alemania para visitar distintas fábricas.

Don José Serrano, enfermo

Madrid—Se halla enfermo de cuidado el notable compositor don José Serrano.

Los temporales en España

Valencia—Se ha desencadenado un huracán de viento cálido que causó grandes daños. La temperatura se elevó a 19 sobre cero.

En Almadén también se ha registrado un enorme huracán que ocasionó grandes desperfectos en las afueras del pueblo y derribó varios árboles. Las comunicaciones han quedado interrumpidas por derribo de varios postes conductores.

Comunicaciones restablecidas

Barcelona—Han quedado restablecidas las comunicaciones ferroviarias entre Barcelona y Madrid. Anoche salió con dirección a la capital el tren que iba totalmente lleno de viajeros.

Construcción de viviendas protegidas

Segovia—En la próxima semana serán inauguradas las obras

para la construcción de 500 viviendas protegidas que serán distribuidas entre otras tantas familias obreras de la localidad. Al acto asistirán las autoridades.

Construcción de una carretera

Segovia—En breve comenzarán las obras de construcción de la pista que desde esta ciudad va a los Leones del Alto de Castilla y cuyo importe asciende a 700 mil pesetas.

Comunicado alemán

Berlín—El Alto Mando alemán comunica que la aviación realizó vuelos de reconocimiento sobre distintos puntos británicos arrojando algunas bombas que ocasionaron daños considerables en los objetivos prefijados.

En las proximidades de Irlanda fueron bombardeados y hundidos dos buques mercantes ingleses.

Un avión enemigo fué derribado en combate.

Comunicado italiano

Roma—El comunicado número 231 facilitado por el Estado Mayor italiano dice que en el frente griego se cogieron muchos prisioneros y gran cantidad de armas.

En la frontera Cirenaica la aviación ametralló fuerzas enemigas motorizadas.

En África Oriental se desarrollaron combates en el frente del Sudán, en la Somalia y en Kenia. La aviación enemiga bombardeó la ciudad de Roda, ocasionando víctimas entre la población civil.

Los objetivos militares de Malta fueron nuevamente bombardeados por la aviación alemana.

Comunicado griego

Atenas—El comunicado del Ejército helénico dice que en el curso de las victoriosas operaciones se ocuparon nuevas posiciones cogiéndose más de 200 prisioneros, entre los que figuran ocho oficiales. También se cogió gran cantidad de material.

Se restablece el orden en Rumania

Bucarest—Un comunicado oficial del Gobierno da cuenta de que el general Antonesco es dueño absoluto de la situación y que el orden se ha restablecido en toda Rumania.

Ministro italiano fallecido

Roma—A los 62 años de edad falleció el ministro de Estado, don Mariano Roda.

El señor Roda tomó parte en la fundación del Fascio y desempeñó varios cargos públicos entre ellos el de gobernador de Triplitania.

El ministro fallecido era además pintor y escritor muy notable.

Venta

Se vende la casa número 10 de la Calle Nueva de esta ciudad, con el terreno que tiene a su espalda y que da a la Avenida de Rosalía Castro. Su situación es de mucho porvenir, pudiendo con el fondo que ocupa la casa y con el terreno a su espalda, constituir un solar edificable con frente a dos calles de mucho valor. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1.1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gómez Ulla) Tel. 1989.

Venta

Se vende la casa número 10 de la Calle Nueva de esta ciudad, con el terreno que tiene a su espalda y que da a la Avenida de Rosalía Castro. Su situación es de mucho porvenir, pudiendo con el fondo que ocupa la casa y con el terreno a su espalda, constituir un solar edificable con frente a dos calles de mucho valor. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1.1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gómez Ulla) Tel. 1989.

Venta

Se vende la casa número 10 de la Calle Nueva de esta ciudad, con el terreno que tiene a su espalda y que da a la Avenida de Rosalía Castro. Su situación es de mucho porvenir, pudiendo con el fondo que ocupa la casa y con el terreno a su espalda, constituir un solar edificable con frente a dos calles de mucho valor. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1.1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gómez Ulla) Tel. 1989.

Venta

Se vende la casa número 10 de la Calle Nueva de esta ciudad, con el terreno que tiene a su espalda y que da a la Avenida de Rosalía Castro. Su situación es de mucho porvenir, pudiendo con el fondo que ocupa la casa y con el terreno a su espalda, constituir un solar edificable con frente a dos calles de mucho valor. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1.1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gómez Ulla) Tel. 1989.

Venta

Se vende la casa número 10 de la Calle Nueva de esta ciudad, con el terreno que tiene a su espalda y que da a la Avenida de Rosalía Castro. Su situación es de mucho porvenir, pudiendo con el fondo que ocupa la casa y con el terreno a su espalda, constituir un solar edificable con frente a dos calles de mucho valor. De su precio y condiciones, informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1.1.º (encima de la Farmacia del Sr. Gómez Ulla) Tel. 1989.

Elisa Ríos Chicharro

DE NOVO

Falleció cristianamente en Lugo en la tarde de ayer

A los 34 años de edad

R. I. P.

Su desconsolado esposo, Torcuato Novo Paradis; hijas, M.ª Hortensia, Elisita, Carlolita, M.ª de la Presentación y Esperancita; padres, Daniel Ríos Noya y Elisa Chicharro; hermanos, hermanos políticos, tíos y demás familia

Ruegan y agradecerán a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Los funerales y sepelio tendrán lugar mañana, día 25, en la ciudad de Lugo.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON FILIBERTO SANMARTIN SOUTO

INSPECTOR DE INVESTIGACIÓN Y VIGILANCIA

Que falleció en Tuy, el 26 de enero de 1940

habiendo recibido todos los auxilios espirituales y la Bendición de S. S.

R. I. P.

El Funeral que se celebrará mañana, a las once, en la Iglesia conventual de Padres Franciscanos, así como las Misas que se digan el día 27, a las nueve y nueve y media, en la parroquia de Tuy, y la que durante el año se dice el día 26 de cada mes, en el altar del Sagrado Corazón, de la Iglesia de San Francisco de esta ciudad, a las nueve son aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, D.ª María Luisa Torreiro Mosquera, y demás familia, agradecen la asistencia a alguno de dichos sufragios.

Santiago, 24 de enero de 1941.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Santiago y los Ilmos. Sres. Obispos de Orense y Valladolid, y el Administrador Apostólico de Tuy, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente